
Únorové vítězství pracujícího lidu nad buržoazií dovršilo dlouhodobý proces vývoje naší 
společnosti a uvolnilo cestu pro budování socialismu v naší zemi. Byl to historický okamžik, 
kterému předcházela léta bojů, strádání a sociálních nejistot, nejen pro komunisty, ale pro 
všechny poctivé a pokrokové smýšlející lidi, ať již za první buržoazní republiky nebo za okupace.

Vývoj dělnického hnutí v Čechách a na Slovensku po první světové válce zákonitě směřoval pod 
vlivem Velké říjnové socialistické revoluce v Rusku k vytvoření revoluční strany, která by na 
pozicích marx-leninismu vedla pracující lid a poctivou a neměnnou politickou linií získala důvěru 
všech pracujících. 

Nástupem fašismu ve 30. letech vznikají pro komunisty nové problémy. Strana vynaložila veškeré 
úsilí pro vytvoření široké lidové fronty proti útlaku buržoazie a hrozbě fašistického násilí.  
V letech 1938 a 1939 se ukázala Komunistická strana jako jediná, která svým postojem 
a programem vyjadřovala vůli většiny národy. Získala tak důvěru širokých mas pracujících, kterou 
nezradila ani v nejtěžších dobách fašistického násilí ani při útoku buržoazie na socialistické 
vymoženosti v roce 1947 a 1948.

Uplynulých 26 roků nás přesvědčuje o správnosti nastoupené cesty. Změny v životní úrovni 
a sociálním zabezpečení nás dnes řadí na prvá místa ve světě.

Zdeněk Kverek, předseda MěV NF

Celoroční závěrečné bilancování bylo provedeno na shromáždění všech občanů dne 13. prosince 
1973, na kterém bylo předáno čestné uznání MěNV:

Organizaci S S M :

za veřejně-politickou práci a budování klubovny, na které samotní členové SSM odpracovali 
4.347,5 hodiny.

Jednotlivcům:

1. Josefu Matyášovi – předsedovi organizace Svazarm – za angažovanou politickou práci

2. Členům SSM (celkem 5) – za obětavou práci při výstavbě klubovny SSM následujícím 
počtem zdarma odpracovaných hodin:
- Jiří Řízek 470 hodin
- Stanislav Krtička 460 hodin
- Jiří Bureš 364 hodin
- Jiří Sladký 250 hodin
- Miloslav Žilka 536 hodin 

(částečně placených) – sám provedl dosud vykonané zednické práce)



3. Ing. Vladimíru Hájkovi 
za obětavou práci při budování životního prostředí města a odpracování zdarma 211,5 
hodiny

4. Jiřímu Hájkovi
za obětavou práci při výstavbě kina, kde odpracoval zdarma 450 hodin a vyhotovil 
stavební část projektu této akce

5. Václavu Štěpánovi 
za obětavou práci při rozvoji obchodů a služeb a plnění socialistického závazku při 
budování města (odpracoval 168 hodin zdarma)

6. Kolektivu Loutkové scény ZV ROH Velkovýkrmen
za 20letou činnost (s odměnou 10.000 Kčs a předáním 10 čestných uznání jednotlivcům)

Knižní odměnu:

1. Osmi členům jednotky PS VB 
za obětavou práci a zabudování nových dopravních značek v celém městě. Poděkování patří 
též ppor. Kosinovi z OO VB Předměřice, který má Smiřice ve svém úseku.

2. Josefu Hlavatému 
za pomoc při dokončení úprav kolem zámku a odpracování 127 hodin zdarma. 

Uvedený malý počet takto odměněných občanů a kolektivů současně navrhujeme na hodnocení 
v rámci okresu, kraje i v celostátním měřítku.

V roce 1973 bylo odpracováno:

celkem hodin:

závazek plnění skutečnost 1972
Akce „Z“ 31.400 59.407 52.370
Zvelebovací akce 694 14.533 9.063
Další akce 1.000 17.850 6.063
Soukromá výstavba 22.000 22.100 26.000

Celkem 55.094 113.890 93.496

Z uvedeného přehledu po odečtení soukromé výstavby, tj. z počtu 91.790 hodin, bylo 
odpracováno:

skutečnost rozdíl
1972 1973 +

Občany 45.613 51.321 5.708
Společ. organizacemi NF 9.003 19.488 10.485
Podniky a závody 12.880 20.981 8.101

Celkem 67.496 91.790 24.294

To znamená, že v porovnání s minulým rokem, ve kterém jsme byli celostátně vyhodnoceni 
v soutěži NV, jsme v tomto roce odpracovali o dalších 24.294 hodin více. Tomuto počtu plně 
odpovídá i vytvořená hodnota díla, která představuje:



v akcích „Z“ Kčs 3,889.404 (v roce 1972 = 3,460.000 Kčs)
ve zvelebovacích akcích Kčs    181.662

Na jednoho občana bylo odpracováno 43,7 hodiny celkem 
mimo soukromé výstavby to představuje 35,2 hodiny 

Hodnota díla na jednoho občana činí:
u akcí celkem 1.562,70 Kčs
z toho akce „Z“ 1.493,–    Kčs

Stručné rozvedení pracovního úsilí i výsledky plnění volebního programu NF a socialistického 
závazku v roce 1973 ukazují, že občané Smiřic i v příštích letech budou každému jistě 
nepříjemnými partnery v socialistické soutěži národních výborů.

Důležitým činitelem při zabezpečování závěrů XIV. sjezdu KSČ se stává závazkové hnutí, které je 
konkrétně vyjádřeno v závazkovém listu „Za Smiřice krásnější – v roce 1974“. Tento bude opět 
rozhodující silou a morálně politickým prvkem při zabezpečování všech akcí.

S politicko-organizačním zajištěním socialistického závazku na rok 1974 byli občané seznámeni 
na veřejné schůzi, kterou svolal Městský výbor KSČ na 19. listopadu 1973.

Rada MěNV na svém zasedání 27. prosince 1973 projednala socialistický závazek uzavřený na 
počest 

30. VÝROČÍ SLOVENSKÉHO NÁRODNÍHO POVSTÁNÍ

a

30. VÝROČÍ OSVOBOZENÍ VLASTI SOVĚTSKOU ARMÁDOU

Závazek je podložen následujícím počtem neplacených hodin:

občané - rodiny v poslaneckých obvodech 10.100
společenské organizace NF 7.070
podniky – závody 8.170

celkem 25.340

Náš socialistický závazek netvoří jen hodnoty ve vlastní výstavbě Smiřic. Naopak je v něm 
zejména zvýrazněna polticko-výchovná a kulturní oblast. Dále pak rozvoj obchodů, služeb a péče 
o životní prostředí.

Nedílnou součástí tohoto socialistického závazku je „Jednotný plán kulturně-výchovné práce“ 
a „Výzva Smiřic městům a obcím“, která byla projednána plenárním zasedáním MěNV dne 7. září 
1973. Tato výzva považuje politicko-výchovnou oblast za rozhodující. Cílem je dosáhnout 
v maximální míře toho, aby naprostá většina občanů města svým jednáním a vystupováním 
dosáhla úrovně socialistického člověka. 

Uvedené počty hodin v socialistických závazcích představují následující zabezpečení akcí 
a hodnoty:



závazek počtu hodin
Název akce

celkem z toho zdarma
Kanalizace 1.900 1.000
Komunikace a chodníky 8.200 3.095
Rekonstrukce kina 7.000 3.500
Výstavba čerpací stanice BENZINA 1.300 335
Spojovací krček u ZDŠ 3.500 2.000
Klubovna SSM 2.000 1.600
Garáže Svazarm 1.000 700
Topný kanál pro Zvláštní školu 1.200 600
Veřejné osvětlení 800 400
Úprava náměstí 2.700 1.400
Příprava staveniště – demolice 4.000 3.000
Zahrádkářská kolonie 400 400
Údržba zeleně 2.600 2.400
Čištění obce 1.700 1.600
Drobné úpravy veřejných ploch 3.500 3.312

Celkem 41.800 25.342

Světová zdravotnická organizace před časem oznámila potěšitelnou novinku – fluorování vody. 
Tento výborný prostředek proti vytváření zubního kazu se už pravidelně provádí v třiceti zemích 
světa, kde fluorovanou vodu pije více než sto dvacet milionů obyvatel větších měst.

Fluor je dnes považován za nejúčinnější prostředek v boji proti zubnímu kazu. Již na počátku 
našeho století bylo známo (Eager 1901), že lidé, žijící v určitých územních oblastech, mají křídově 
bílé skvrny v zubní sklovině, a že tyto bílé skvrny později hnědnou. Záhy bylo zjištěno, že skvrnitá 
sklovina (mottled enamel) je vyvolávána vyšším obsahem fluoru v pitné vodě (Black and Mackay 
1916, Churchill 1931), a že takto postižené zuby se kazí.

Dean (1939) v rozsáhlé studii prokázal, že nejpříznivější obsah fluoru v pitné vodě je 1 mg F v 1 l 
vody (1 ppm). Lidé, kteří pijí od narození vodu s tímto obsahem fluoru, nejsou postiženi skvrnitou 
sklovinou, mají však kazivost zubů až o 60 % nižší než lidé žijící ve stejných podmínkách 
v oblastech s nižším obsahem fluoru v pitné vodě.

Fluor je prvek v přírodě obecně rozšířený. Jako biogenní prvek je pravidelnou součástí živých 
organismů. V nepatrných množstvích je obsažen téměř ve všech tělesných tkáních, jeho 
specifická fyziologická funkce však není dosud objasněna. Zatím je známo, že dostatečný přívod 
fluoru v časném věku vede ke zvýšení odolnosti zubů proti zubnímu kazu.

Do organismu se dostává fluor potravou a pitnou vodou. Při příjmu obvyklých malých množství 
fluoridových solí potravou a pitnou vodou se vyloučí prakticky téměř 100 % vstřebaných fluoridů 
močí a potem, nevstřebané fluoridy odcházejí stolicí. Jen nepatrné množství vstřebaných 
fluoridů se v organismu zachytí a ukládá se převážně v kostní tkáni a zubní sklovině. 



Denní příjem fluoru v pevné potravě činí u nás při obvyklé výživě asi 0,25–0,50 mg, příjem v pitné 
vodě je různý podle složení vody. Optimální denní příjem fluoru např. u 12letého dítěte činí 1,5–
1,7 mg, za přirozených podmínek se ho dosáhne jen tam, kde je dostatek fluoru v pitné vodě. 
Většina našich vod však obsahuje fluoru málo – zřídka více než 0,3 mg v 1 litru – a proto je nutno 
vhodnou cestou fluor do organismu dostat.

Velmi dobře se osvědčilo fluoridování pitné vody, které se u nás provádí na doporučení Vědecké 
rady ministerstva zdravotnictví v řadě míst, kde jsou pro to vhodné vodohospodářské podmínky. 

Z uvedeného vyplývá, že fluoridování vody je vlastně prevencí vzniku zubního kazu, což je 
v souladu s tendencemi současného zdravotnictví, které pokládá předcházení nemocem za jeden 
z nejdůležitějších úkolů. Z hlediska ekonomického má tento „předstih před chorobami“ nesmírný 
význam. Spočítáme-li náklady na ošetření, výplňové materiály, kovy, léky, přičteme-li zameškané 
hodiny pacientů v zaměstnání, dojdeme k horentním sumám.

Civilizace nám přináší vedle kladných jevů také některé jevy záporné. Jedním z nich je zvýšená 
kazivost chrupu, jak u dospělých, tak v posledních letech i u mládeže. Bylo by neodpustitelným 
prohřeškem proti této nové generaci, kdybychom – znajíce moderní a účinné zbraně proti 
zubnímu kazu – je nepoužili a nepomohli tak i těm mnohým pacientům, majícím strach ze 
stomatologického ošetření.

Bylo by jistě ku prospěchu nás všech, aby se při rekonstrukci vodovodní sítě ve Smiřicích 
pamatovalo i na tuto zdravotně a společensky závažnou otázku.

MUDr. Jiří Ševčík, odborný zubní lékař

Provozovna byla v roce 1958 zřízena na výrobu Chlortetracyklinu (Aureovit), který se vyráběl 
očkováním ušlechtilé plísně (očkovací látky) do sterilní živné půdy. Samotný charakter práce 
vyžadoval absolutní čistotu a přesné dodržování technologických postupů. Každé nepatrné 
technologické narušení, které se obvykle projevovalo při nástupu nového zaměstnance, mělo 
podstatný vliv na kvalitu výrobků. V té době jsme formou závazků socialistické soutěže zvýraznili 
nutnost ovládání nejméně dvou profesí. Postupem času jsme dosáhli toho, že každý pracovník 
zcela samostatně ovládal dvě profese a byly případy, že jsme mohli pověřit pracovníka i třemi 
druhy práce. Takováto praxe nám podstatně usnadnila obsazování obsluh náročnějších zařízení 
v případě neúčasti v práci, neboť v provozovně pracovaly převážně ženy. Dalším kladem závazku 
byla osobní zodpovědnost každého pracovníka za čistotu svěřeného pracoviště. Od té doby se 
u nás úklid pracoviště vžil a stal se zcela běžnou záležitostí. Za dosahované pracovní výsledky byl 
pracovníkům provozovny v roce 1962 udělen titul BSP a v témže roce nám byl ÚV KSČ přiznán 
titul „Kolektiv XII. sjezdu KSČ“.

Pozitivní vliv měla socialistická soutěž na stmelení pracovního kolektivu a této otázce byla 
věnována prvořadá pozornost. Na pracovišti byla vytvořena dobrá parta lidí, kteří zodpovědně 
a dobrovolně dokáží řešit náročné úkoly a to i v podmínkách, kdy pracovní prostředí v některých 
případech neodpovídalo základním normám. Vedle úspěšného zajišťování výrobních úkolů je 
možno uvést řadu příkladů, kdy dobré soudružské vztahy z pracoviště přecházely do občanského 
života (Vojta Šuk-Valent). Vzájemná důvěra lidí pak posilovala celý pracovní kolektiv a tím byly 



utvořeny i podmínky pro uplatnění schopností každého z pracovníků. Zásluhou toho mohli
v provozovně vyniknout přední pracovníci jako s. Sladký, Janderová, Bohdanecká, Valentová 
a další, kteří měli přirozenou autoritu a ostatním spolupracovníkům šli příkladem. V současné 
době je velmi dobře hodnocena práce s. Škaldy a po pracovní i charakterové stránce jedny 
z našich nejmladších soudružek s. Volterové. Vedle stálých pracovníků pracují i u nás důchodci 
a získali jsme zkušenost, že tito lidé pracují velmi zodpovědně, a proto se podílejí i na současných 
výsledcích provozovny. Jmenovitě se jedná o s. Smrčkovou, Svatoňovou, Pokornou 
a Špryňarovou. Je nutné i poznamenat, že vedle positivních výsledků se objevily v naší práci 
i rušivé vlivy, kdy pracovník nerespektoval přirozené vžité zákony kolektivu, nedal na taktní 
domluvy a  dále svým jednáním práci kolektivu narušoval. V takových případech jsme se dokázali 
s pracovníkem rozejít a to za podmínek, že nám pracovní síly chyběly. Taková praxe se nám 
prozatím vždy vyplatila. 

V roce 1971 se začínala v našem závodě zvýrazňovat političnost v řídící činnosti, byla upevněna 
autorita a zodpovědnost vedoucích pracovníků. V tomto roce jsme znovu obhájili titul BSP 
a členům kolektivu byly předány odznaky BSP I. stupně. V následujícím roce získal kolektiv BSP za 
pracovní iniciativu a dosažené výsledky titul „Kolektiv 50. výročí vzniku KSČ“.  Obě vysoká uznání 
nás zavazují a dobrými výsledky naší práce v letošním roce chceme znovu obhájit titul BSP s tím, 
že členům kolektivu bude udělen odznak BSP II. stupně.

Z našeho 15členného kolektivu vykonávají někteří členové funkce ve stranických orgánech 
v místě svého bydliště, pracují ve veřejných funkcích jako poslanci NV a v rámci NF pracují ve 
společenských organizacích. Stojí za zmínku, že z poměrně malého kolektivu máme své volené 
zástupce v OOR a v OVOSz. Je skutečností, že práce některých členů  je příslušnými orgány velmi 
kladně hodnocena. 

Na všech našich pracovištích každý z nás přijímáme svůj díl zodpovědnosti, kterým se podílíme 
na úspěchu či neúspěchu svého pracoviště. Je proto potřeba, aby každý věděl, jaký je ten jeho 
podíl, za který společnosti plně zodpovídá. 

Jiří Špryňar, vedoucí

- rada MěNV jednala o možnosti provedení deratizace v prostorách rodinných domků 
a leteckého postřiku na hubení komárů v oblastech města v roce 1974.

- dále jednala o úpravě vody fluorováním v souvislosti s budováním zařízení pro chlorování 
vody (v tomto čísle uveden samostatný článek dr. Ševčíka).

- v roce 1973 bylo ve Smiřicích uspořádáno 24 oslav, 90 přednášek, besed, školení a exkurzí, 
80 zájezdů, plesů, soutěží, divadelních představení, 32 relací rozhlasového kroužku, 
18 tělovýchovných akcí.

- žáci ZDŠ a ZŠ odpracovali v roce 1973 celkem 8.881 hodin při bourání a čištění cihel, sběru 
léčivých bylin, kaštanů, žaludů, textilu a starého papíru.



- loutková scéna ZV ROH Velkovýkrmen oslavila 20letou činnost. Rada MěNV při této 
příležitosti předala kolektivu pro další rozvoj 10.000 Kčs a 10 členům, kteří po 20 let pracují 
aktivně v LS, čestné uznání. 

- starším občanům za celoživotní vykonanou práci chce MěNV během I. čtvrtletí 1974 předat 
středisko pečovatelské služby, ve kterém budou mít možnost v pěkně upraveném prostředí 
(bývalé části staré radnice) si provést koupel, nechat uvařit kávu, čaj, sníst donesený oběd, ve 
stále vytápěném prostředí shlédnout televizi. 

Zpravodaj č. 22 – náklad 250 výtisků – povoleno ONV Hradec Králové 15. 6. 1970 čj. 818/70 –  
redakční rada ss. Dr. Jandera, Kopáč, ing. Kupka, Liška, Mach, Novotný, Zahálka, Zilvar.
Vychází 1x za dva měsíce – únor 1974.




